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Hyvä seminaariyleisö

Olemme tänään kuulleet täällä erittäin hyviä asiantuntijoiden puheenvuoroja. Asumisesta meillä kaikilla on kokemustietoa. Itsekin olen kokemusasiantuntija ja olen miettinyt mikä on hyväksi ihmiselle. Toki on muistettava, että mikä on hyväksi yhdelle, ei ole hyväksi toiselle. Olemme kaikki erilaisia.
Aion tarkastella itsemääräämisoikeutta ja sen toteutumista tai toteutumisen esteitä asenteiden, sosiaalisuuden ja talouden näkökulmasta. Ne kaikki liittyvät asumiseen eli elämämme ydinalueeseen. Kuinka asumista olisi kehitettävä, jotta se paremmin palvelisi kasvavaa ikääntyvien joukkoa vaalien ihmisten omanarvontuntoa, itsemääräämistä ja vaikuttamista.
Oma tupa, oma lupa, kertoo, jotain oleellista meistä suomalaisista. Ei ole ihme, että juuri suomessa 88 % yli 65-vuotiaista asuu omistusasunnoissa. On haluttu varmistaa, että on olemassa paikka, jossa meitä ei määräillä, jossa saamme olla rauhassa, josta meitä ei ajeta pois, jossa meitä ei häiritä. Koti on rakkain paikka maailmassa. Kotiin kiinnytään.
Jos kodista ei pääse pois, ulos pihalle, kadulle, kauppaan, puistoon, kirjastoon haistelemaan tuulia, kevään tuloa, kesän aurinkoa. Koti muuttuu kotiarestiksi. Silloin kodin alkuperäinen ajatus turvapaikasta, lepopaikasta, omasta paikasta ei enää toteudukaan niin kuin sen alkuperäinen tarkoitus on ollut.
Muistan isääni, kuinka hän viimeisinä vuosinaan 2000-luvun alkupuolella yli 90-vuotiaana istui ikkunassa odottamassa ruokapalvelun autoa. Ei hänellä nälkä ollut. Hän oli aamulla keittänyt itselleen kaurapuuron. Hän odotti siksi, että kuljettajan saapuminen toi vaihtelua hänen päiväänsä. Terve, terve, ”Jokos siellä ilma lämpenee” isäni yritti viritellä keskustelua säästä. ”Tässä on teidän aterianne.” Jaa, kiitos, kiitos. Hei Hei huomiseen.

Me hänen 5 lastaan olimme järjestäneet vuorot niin, että joku meistä, kävi joka päivä hänen luonaan. Veimme hänet ulos kävelylle. Hän ei päässyt yksin, sillä hän asui, hissittömässä talossa, toisessa kerroksessa ja ulkona hän tarvitsi rollaattoria. Vaikka hän pääsi joka päivä ulos, hän ei ollut enää onnellinen, sillä hän oli menettänyt itsenäisyytensä. Hän ei voinut itse päättää, koska lähtee ulos, vaan oli riippuvainen meistä lapsista. Se ei ollut helppoa isälleni. 

Kun lähdimme ulos, isäni halusi aina mennä kauppaan. Yritimme toppuutella. ”Isä, kyllä minä voin käydä sinulle kaupassa, sano vain mitä haluat. Kävellään vaan, niin saat enemmän liikuntaa.” Mutta ei. Isäni halusi kauppaan. Hän halusi nähdä siellä tutut tavarat hyllyissä, hedelmät, leivät, ryynit. Hän halusi itse valita leivän, katsoa mitä kaikkea siellä oli. Hän halusi nähdä tutut rouvat kassalla. Ehkäpä joku tuttu naapurikin olisi kaupassa. Olihan isäni asunut Helsingissä samalla paikkakunnalla vuodesta 1947. Mitä ihmeen holhoojia meistä lapsista oli tullut, kun ajattelimme isämme parasta. Se tapahtuu niin helposti ja huomaamatta, ellei pidä varaansa. Ja se tapahtuu kaikkialla yhteiskunnassa. Ikääntyneitä aletaan kohdella kuin lapsia. 
Valoa on kuitenkin jo näkyvissä, merkkejä heikoista signaaleista eli parempaan suuntaan ollaan menossa. Vauhtia on vain saatava lisää, sillä onhan meitä yli 65-vuotiaita jo yli miljoona. Viiden vuoden kuluttua olemme 70-vuotiaita ja 10 vuoden kuluttua 75-vuotiaita. Nyt on jo kiire tehdä muutoksia. Ympäristöministeriössä on tehty ehdotus ikääntyneiden asumisen kehittämisohjelmaksi vuosille 2012-2015, jossa asuntojen esteettömyyteen kiinnitetään erityistä huomiota. Ihmisen on itse saatava päättää, koska hän lähtee ulos ja kauppaan, vaikka käyttäisi rollaattoria. Se vaatii taloyhtiöiltä investointeja hisseihin ja muutoksia lainsäädäntöön, jotta ikääntyneet ovat etuoikeutettuja saamaan asunnon hissillisestä vuokratalosta. 
Itsemääräämisen lisääntymisestä tulee mieleeni vielä kaksi esimerkkiä. Muitakin varmasti on, mutta mainitsen nyt vain nämä. Ei tästä hirveän kauaa ole, kun saimme kuulla monesta tiedotusvälineestä, että Kustaan kartanossa vanhukset harjoittelevat taas vessassa käyntiä ja vaipat on otettu pois. Ja lokakuun alussa Helsingin kaupunki palkitsi Roihuvuoren vanhustenkeskuksen, koska ruokailua on uudistettu siten, että vanhukset saavat itse valita juovatko maitoa tai mehua. Vanhukset saavat myös itse annostella oman ateriansa tarjoiluastioista. Eli hyvä suunta. Lisää itsemääräämistä sekä syömiseen että niinkin intiimiin asiaan kuin vessassa käyntiin.
Keskustelua itsemääräämisestä on siis jatkuvasti pidettävä yllä, jotta kehitys jatkuu positiivisena.

Sisareni on muistisairas ja hän asuu tehostetun palvelun palveluasunnossa. Kun hän on syönyt, hän kunnon perheenemännän muistitiedon varassa tarttuu lautaseensa ja on viemässä sitä tiskipöydälle, kunnes hoitaja pyytää häntä jättämään lautasensa pöydälle. Se on aika vaativa uusi oppimistehtävä muistisairaalle. Olenkin miettinyt sanaa tehostetun palvelun palveluasunto. Unohtuuko siinä, että tuokin asunto on koti, niille ihmisille, joita siellä on. Ohjaako jo pelkästään tuo sana jotenkin väärään suuntaan. Eivätkö siellä olevat ihmiset voi tehdä mitään sellaista, mitä ihmiset yleensä tekevät kotonaan. Onko heidän alistuttava johonkin tehostettuun palveluun, jonka joku on pahimmassa tapauksessa suunnitellut tietokoneen excel-ohjelmalla. Silloin ollaan ihmisen itsemääräämisestä aika kaukana ahdistavien lukittujen ovien takana.
Valtaa vanhuus tilaisuudessa Senaatintorilla 15.9. mieleeni jäi JHL:n edustajan puheenvuoro. Hän kertoi opintokäynnistään Hollannissa tutustumassa vanhusten hoitoon. Hän sanoi, että suurimman vaikutuksen häneen teki se, että Hollannissa vanhusten hoivakodeissa tuntui, että oli todella tullut näiden ihmisten kotiin.
Yksinasuminen lisääntyy. Reilu kolmannes yli 65-vuotiaista asuu yksin ja pääkaupunkiseudulla yksinasuminen on tätäkin yleisempää. Helsingissä yhden hengen taloudessa asui (2010) 60-64-vuotiaista asui 38 %, 65-69-vuotiaista 41 %, 70-74-vuotiaista 45,5 %, 75-79-vuotiaista 51,5%, 80-84-vuotiaista 60 %,  yli 85-vuotiaista 70 %.
Yksin asumineen liittyy riskitekijöitä. Yksiasumisen riskit lisääntyvät ihmisen ikääntyessä ja siirtyessä pois työelämästä. Ihmiset aavistavat tämän ja siksi yhteisöllisyydestä puhutaan niin paljon. Yksin asuva on haavoittuva sairastuessaan, menettäessään toimintakykyään, mutta myös taloudellisesti. Helsingin Sanomissa oli pysäyttävä tieto: yksinasuvan euro on 23 centtiä. Yksin asuminen lisää yksinäisyyttä ja yksinäisyys masentaa. Suuntaus, jossa ihmiset yhä useammin asuvat yksin on otettava huomioon yhteiskuntasuunnittelussa. Yhteisöllisyys on usein kuitenkin epämääräistä, ei ole ajateltu, mitä se konkreettisesti on tai mitä sen pitäisi olla. Kuinka se parhaiten toteutuisi tarjoten sekä vapautta että yhteisöllisyyttä.
Asun itse yhteisöllisessä senioritalo Loppukirissä Helsingissä, jossa 70 asukastamme ovat mielestäni onnistuneesti sekä hyödyntäneet että kehittäneet aikaisempaa ammattitaitoaan. Ideana on ollutkin tuntea itsensä tarpeelliseksi ja saada naapuriapua tarvitessaan.. Loppukirissä on kuoro ja muutamat kuorolaisista ovat tehneet lukuisia lauluvierailuja vanhusten hoitopaikkoihin. Kirjoittamista harrastavat ovat julkaisseet kirjoja ja kirjoittaneet lehtiin. Talossa asuva joogan opettaja vetää joogaa kuntohuoneessa ja fysioterapeutti jumppaa. Korttipelijengi valloittaa takkahuoneen säännöllisesti kerran viikossa samoin askartelukerho, Kirjoittajapiiri ja kirjallisuuskerho kerran kuussa. Talon tilat antavat mahdollisuuksia monenlaiselle harrastustoiminnalle. Loppukiriläiset ovat myös Arabianrannan aktiivisimpia näytelmäkerholaisia ja puhtia on riittänyt asukastalon kahvilan ylläpitoonkin.
Olemme myös oppineet siivoamaan rappukäytäviä ja tekemään ruokaa 30-50 hengelle, sillä arkisin syömme päivällistä klo 17.00. Loppukirissä on erinomainen keittiö, johon on hankittu laitoskeittiön uunit, tiskikoneet, hellat, vihannesten pilkkomismyllyt, yleiskoneet ja niin edelleen. Kaiken tämän olemme me talon asukkaat kustantaneet ostaessamme osakkeet talosta eli yhteiset tilat kalusteineen on jyvitetty asuntojen hintoihin. Vastapainoksi olemme luopuneet huoneistokohtaisista saunoista.
Kuuden vuoden käytäntö on osoittanut, että Loppukirissä asuminen on edullista. Päivällinen maksaa 4 euroa. Ihmiset tilaavat lehtiä kimpassa. Harrastukset kehitämme pääosin itse. Yhteismatkoja tehdään yhtä hyvin Ikeaan, teatteriin kuin joidenkin asukkaiden lomaosakkeisiin. Ylimääräiset sienet, omenat marjat viedään Loppukirin keittiöön. Pienellä kehittämistyöllä voisi melkein sanoa, että Loppukiri edistää kestävää kehitystä, eikä rasita kaupungin kukkaroa läheskään niin paljon kuin vastaava tavallinen kerrostalo, sillä emme tarvitse esimerkiksi kaupungin ruokapalvelua sairaalasta kotiutuneille ihmisille.

Loppukirissä teemme päätökset itse. Se ei ole helppoa ja vaatii paljon oppimista. Toistaiseksi olemme vasta oppimisen alkuvaiheessa.
Nyt joku voisi kuvitella, että olen harhautunut kauaksi asumisesta ja itsemääräämisestä, mutta ei. En ole tarjoamassa Loppukiriä malliksi, sillä eihän koko Suomea voi täyttää yhteisötaloilla, eikä edes Loppukirin tapainen yhteisöllisyys sovi kaikille. Sen sijaan olen konkreettisesti huomannut, kuinka yhteinen keittiö, ruokailutila ja muut yhteiset tilat lisäävät ihmisten aktiivisuutta, talkoohenkeä ja palvelevat niitä sosiaalisia tarpeita, joiden varaan elämämme rakentuu.

Olen alkanut ajatella miksei Loppukirin tapaista keittiötä ja ruokalaa, olohuone/kirjastoa voisi olla asuinkortteleissa, asuinalueilla, leikkipuistoissa, asukastaloissa. 
Lauttasaaressa asuu paljon iäkkäitä ihmisiä. Siellä Kirkon lähetystyö on tullut hätiin ja avannut tämän vuoden elokuussa kahvilan, joka tarjoaa lounaan päivällä 12-14 välillä. Menin tarkistamaan paikan ja huomasin lapun, että vapaaehtoisia haetaan töihin. Emäntä kertoi, että syöjiä käy päivisin noin 40-50 ja että hän yksin valmistaa lounaan. Kova homma. Vastaavalle porukalle Loppukirin keittiössä on 4 työntekijää, mutta me teemmekin vain muutaman tunnin työrupeaman. Lauttasaaren kirkon emäntä sanoi tekevänsä 10.tuntisen työpäivän. Kirkon kahvila on hieno askel oikeaan suuntaan.
Ero siihen että ihmiset palvellaan kotiin, mikä on vahva nykysuuntaus Suomessa, verrattuna siihen, että ihminen voi itse mennä ulos vaikkapa syömään asukastaloon tai tapaamaan muita ihmisiä, lisää itsenäisyyttä. Kunnan ruokapalvelu on vaihtoehdotonta. Asukas ei voi valita ruokapalvelun toimittajaa eikä tilata mieliruokiaan. Ruokarobotti tarjoaa enemmän vaihtoehtoja, mutta kuka jaksaa ikuisesti seurustella ruokarobotin kanssa.
Toiminnan kehittämisessä monia asioita perustellaan taloudellisilla seikoilla ajattelematta sen pidemmälle seurannaisvaikutuksia. Kysymys on loppujen lopuksi arvovalinnoista. Vai miksi kaikkiin tietotekniikka hankkeisiin sysätään satoja miljoonia euroja, sellaisiinkin, joista ei koskaan tule mitään. Mutta kun huomataan, että keittäjä tulee kalliimmaksi kuin ruoan hankkiminen Blue Service Partnersin kautta, niin keittäjä irtisanotaan. Näin vaati Espoon kaupunki. Vaikka keittäjän palkka sivukuluineen tuskin yltää puoleentoista miljoonaan euroon koko hänen elinaikanaan. 
Uusi ajattelu vaatii rohkeutta. Kaikki ei aina ole rahasta kiinni, vaan uudenlaisesta rahan kohdentamisesta. Moni nuori on päässyt elämään kiinni työpajan kautta. Asukastalo- keskus, jossa eri ikäpolvet kohtaavat toisensa, koululaiset iltapäiväkerhossa, nuoret työpajassa ja vanhukset omissa harrastuspiireissään, voi ratkaista monta ongelmaa samalla kertaa.
Yhteisen tilan antaminen ihmisille virittää luovuutta. Olen nähnyt sen Loppukirissä. Viime torstain Helsingin sanomissa oli artikkeli Salosta, jossa kaiken kurjuuden keskellä kulttuurityöntekijät ovat näyttäneet voimansa. Pro Rantakivet liike valloitti purkutuomion saaneen talon ja kolmekymmentä huonetta täyttyi taidepajoista, kahvilasta, huoneissa näytettiin elokuvia, sparrattiin bändejä, testattiin yritysideoita, joogattiin ja meditoitiin. Suosio yllätti kaikki ja tunnelma oli kuulemma ihana.

Isäni, joka oli elänyt lähes koko 1900-luvun. Selvinnyt 30-luvun lamasta, sodista ja muista vaikeista ajoista, odotti ruokapalvelun autoa. Itse en toivoisi kenenkään vanhuksen istuvan ikkunassa yksin kotonaan, kotiin suljettuna odottaen ateriaansa. Se ei ole ihmisarvoista elämää. Uusia ratkaisuja on keksittävä, uusia toimintatapoja, sellaisia, jotka lisäävät ihmisten itsemääräämistä, liikkumista, toimintavapautta ja vaikuttamista heidän omaa elämäänsä koskeviin päätöksiin. 
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